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SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Święty Józef Sebastian Pelczar 
Józef urodził się 17 stycznia 1842 roku w 
Korczynie koło Krosna, w rodzinie Wojciecha 
i Marianny, średniozamożnych rolników. 
Jeszcze przed urodzeniem został ofiarowany 
Najświętszej Maryi Pannie przez swoją po-
bożną matkę. Ochrzczony został w dwa dni 
po urodzeniu. Wzrastał w głęboko religijnej 
atmosferze. Od szóstego roku 
życia był ministrantem w ko-
ściele parafialnym. Po ukończe-
niu szkoły w Korczynie konty-
nuował naukę w Rzeszowie. 
Zdał egzamin dojrzałości w 
1860 roku i wstąpił do semina-
rium duchownego w Przemyślu. 
17 lipca 1864 r. przyjął święce-
nia kapłańskie. Podjął pracę 
jako wikariusz w Samborze. W 
1865 r. został skierowany na 
studia w Kolegium Polskim w 
Rzymie, na których uzyskał 
doktoraty z teologii i prawa 
kanonicznego. Oddawał się w 
tym czasie głębokiemu życiu 
wewnętrznemu i zgłębiał dzieła ascetyków. 
Zaowocowało to jego pracą zatytułowa-
ną Życie duchowe, czyli doskonałość chrze-
ścijańska. Przez dziesiątki lat służyła ona 
zarówno kapłanom, jak i osobom świeckim. 
Po powrocie do kraju w październiku 1869 r. 
został wykładowcą teologii pastoralnej i pra-
wa kościelnego w seminarium przemyskim, a 
w latach 1877-1899 był profesorem i rekto-
rem Uniwersytetu Jagiellońskiego. Obok za-
jęć uniwersyteckich był również znakomitym 
kaznodzieją, zajmował się też działalnością 
kościelno-społeczną. Odznaczał się gorliwo-
ścią i szczególnym nabożeństwem do Naj-
świętszego Sakramentu, do Serca Bożego i 
Najświętszej Maryi Panny, czemu dawał wy-
raz w swej bogatej pracy pisarskiej i kazno-
dziejskiej. Podczas pobytu w Krakowie blisko 
związany był z franciszkanami konwentual-
nymi, mieszkał przez siedem lat w klasztorze 
przy ul. Franciszkańskiej. Wówczas wstąpił 
do III Zakonu św. Franciszka, a profesję 

zakonną złożył w Asyżu, przy grobie Bieda-
czyny. 
W trosce o najbardziej potrzebujących oraz 
o rozszerzenie Królestwa Serca Bożego w 
świecie założył w Krakowie w 1894 r. Zgro-
madzenie Służebnic Najświętszego Serca 
Jezusowego (sercanek). 
W 1899 r. został biskupem pomocniczym, a 

17 grudnia 1900 r. ordynariu-
szem diecezji przemyskiej. Jako 
gorliwy arcypasterz dbał o świę-
tość diecezji. Był mężem modli-
twy, z której czerpał natchnienie 
i moc do pracy apostolskiej. 
Ubodzy i chorzy byli zawsze 
przedmiotem jego szczególnej 
troski. Jego rządy były czasem 
wielkiej troski o podniesienie 
poziomu wiedzy duchowieństwa i 
wiernych. W tym celu często 
gromadził księży na zebrania i 
konferencje oraz pisał wiele li-
stów pasterskich. Popierał brac-
twa i sodalicję mariańską. Prze-
prowadził także reformę naucza-

nia religii w szkołach podstawowych. Z jego 
inicjatywy powstał w diecezji Związek Kato-
licko-Społeczny. Zwiększył o 57 liczbę placó-
wek duszpasterskich. Dzięki pomocy biskupa 
sufragana Karola Fischera dokonywał często 
wizytacji kanonicznych w parafiach. 
W 1901 roku powołał do życia redakcję mie-
sięcznika Kronika Diecezji Przemyskiej. W 
1902 roku urządził bibliotekę i muzeum die-
cezjalne, założył Małe Seminarium i odnowił 
katedrę przemyską. Jako jedyny biskup w 
tamtych czasach, pomimo zaborów, odważył 
się w 1902 roku zwołać synod diecezjalny po 
179 latach przerwy, aby oprzeć działalność 
duszpasterską na mocnym fundamencie pra-
wa kościelnego. Wśród tych wszechstron-
nych zajęć przez cały czas prowadził także 
działalność pisarską. Posiadał rzadką umie-
jętność doskonałego wykorzystywania czasu. 
Każdą chwilę umiał poświęcić dla chwały 
Bożej i zbawienia dusz. Był ogromnie praco-
wity, systematyczny i roztropny w podejmo-
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waniu ważnych przedsięwzięć, miał doskona-
łą pamięć. Oszczędny dla siebie, hojnie 
wspierał wszelkie dobre i potrzebne inicjaty-
wy. 
Zmarł w Przemyślu 28 marca 1924 roku w 
opinii świętości. Beatyfikowany został w Rze-
szowie 2 czerwca 1991 roku przez św. Jana 
Pawła II. Papież podczas homilii mówił wte-
dy m.in.: 
Święci i błogosławieni stanowią żywy argu-
ment na rzecz tej drogi, która wiedzie do 
królestwa niebieskiego. Są to ludzie - tacy 
jak każdy z nas - którzy tą drogą szli w ciągu 
swego ziemskiego życia i którzy doszli. Lu-
dzie, którzy życie swoje budowali na skale, 
na opoce, jak to głosi psalm: na skale, a nie 
na lotnym piasku (por. Ps 31, 3-4). Co jest 
tą skałą? Jest nią wola Ojca, która wyraża 
się w Starym i Nowym Przymierzu. Wyraża 
się w przykazaniach Dekalogu. Wyraża się w 
całej Ewangelii, zwłaszcza w Kazaniu na gó-
rze, w ośmiu błogosławieństwach. Święci i 
błogosławieni to chrześcijanie w najpełniej-
szym tego słowa znaczeniu. Chrześcijanami 
nazywamy się my wszyscy, którzy jesteśmy 
ochrzczeni i wierzymy w Chrystusa Pana. 
18 maja 2003 r. św. Jan Paweł II kanonizo-
wał Józefa Sebastiana Pelczara razem z bł. 
Urszulą Ledóchowską. Powiedział wtedy: 
Dewizą życia biskupa Pelczara było zawoła-
nie: "Wszystko dla Najświętszego Serca Je-
zusowego przez niepokalane ręce Najświęt-
szej Maryi Panny". To ono kształtowało jego 
duchową sylwetkę, której charakterystycz-
nym rysem jest zawierzenie siebie, całego 
życia i posługi Chrystusowi przez Maryję. 
Swoje oddanie Chrystusowi pojmował nade 
wszystko jako odpowiedź na Jego miłość, 
jaką zawarł i objawił w sakramencie Eucha-
rystii.  
Zdumienie - mówił - musi ogarnąć każdego, 
gdy pomyśli, że Pan Jezus, mając odejść do 
Ojca na tron chwały, został z ludźmi na zie-
mi. Miłość Jego wynalazła ten cud cudów, 
(...) ustanawiając Najświętszy Sakrament". 
To zdumienie wiary nieustannie budził w 
sobie i w innych. Ono prowadziło go też ku 
Maryi. Jako biegły teolog nie mógł nie wi-
dzieć w Maryi Tej, która "w tajemnicy Wcie-
lenia antycypowała także wiarę euchary-
styczną Kościoła"; Tej, która nosząc w łonie 
Słowo, które stało się Ciałem, w pewnym 
sensie była "tabernakulum" - pierwszym 
"tabernakulum" w historii (por. encykli-
ka Ecclesia de Eucharistia, 55). Zwracał się 
więc do Niej z dziecięcym oddaniem i z tą 
miłością, którą wyniósł z domu rodzinnego, i 
innych do tej miłości zachęcał. Do założone-

go przez siebie Zgromadzenia Służebnic Naj-
świętszego Serca Jezusowego pisał: "Pośród 
pragnień Serca Jezusowego jednym z najgo-
rętszych jest to, by Najświętsza Jego Rodzi-
cielka była czczona od wszystkich i miłowa-
na, raz dlatego, że Ją Pan sam niewypowie-
dzianie miłuje, a po wtóre, że Ją uczynił 
Matką wszystkich ludzi, żeby Ona swą słod-
kością pociągała do siebie nawet tych, którzy 
uciekają od świętego Krzyża, i wiodła ich do 
Serca Boskiego". 
Relikwie św. Józefa Sebastiana Pelczara 
znajdują się w przemyskiej katedrze. W 
szczególny sposób święty biskup jest czczo-
ny w krakowskim kościele sercanek, gdzie 
znajduje się poświęcona mu kaplica. 

————————— 
Tydzień Modlitw  

o Jedność Chrześcijan 
Wszyscy chrześcijanie są zobowiązani, aby 
jeszcze bardziej iść za światłem prawdy 
Chrystusa. Ona jest fundamentem jedności – 
przypomina w artykule dla KAI bp Jacek Je-
zierski, przewodniczący Rady KEP ds. Eku-
menizmu. W dniach 18-25 stycznia obcho-
dzony będzie Tydzień Modlitw o Jedność 
Chrześcijan. W tym roku towarzysza mu sło-
wa z Ewangelii św. Mateusza: „Zobaczyliśmy 
Jego gwiazdę na Wschodzie i przyszliśmy 
oddać Mu pokłon”. 
 
Artykuł bp. Jacka Jezierskiego: 
Współczesny ekumenizm i modlitwa o zjed-
noczenie chrześcijan posiadają swoją 
„prehistorię”. W różnych Kościołach i wspól-
notach chrześcijańskich rodziło się i dojrze-
wało pragnienie pojednania, porozumienia i 
zjednoczenia. Tak było w XIX w. i wcześniej. 
Za początek modlitwy o jedność chrześcijan 
przyjmuje się rok 1908. Za ojca tej inicjaty-
wy uchodzi ks. Paul Wattson. Jednak jego 
inicjatywa nie przyjęła się szerzej. Odnowi-
cielem praktyki tygodnia modlitwy o zjedno-
czenie chrześcijan stał się ojciec Paul Coutu-
rier z Lyonu. W ten sposób modlitwy tego 
typu zaczęły się w 1936 roku i rozprzestrze-
niły się w krajach Europy zachodniej w róż-
nych społecznościach wyznaniowych. Przyjął 
się termin od 18 do 25 stycznia. 
Dekret o ekumenizmie (1964) Soboru Waty-
kańskiego II potwierdził znaczenie ekumeni-
zmu duchowego, a więc także modlitwy o 
jedność oraz wspólnej modlitwy o zjednocze-
nie. 
Przedstawiciele Kościoła rzymskokatolickiego 
i Światowej Rady Kościołów zaczęli w roku 
1966 wspólnie przygotowywać coroczne ty-
godnie modlitwy i zjednoczenie chrześcijan. 

https://www.ekai.pl/tag/bp-jacek-jezierski/
https://ekai.pl/?s=ekumenizm


Za czasem odpowiedzialnymi za przygotowa-
nie tematyki i materiałów stały się: Papieska 
Rada ds. popierania jedności chrześcijan 
oraz Komisja Wiara i Ustrój Światowej Rady 
Kościołów. Przyjęto zasadę, że część mate-
riałów na tydzień modlitwy przygotowują 
wstępnie chrześcijańskie społeczności lokal-
ne różnych wyznań. W ten sposób wydane 
co roku materiały ukazują problemy ekume-
nii i życia w różnych środowiskach i krajach. 
Nad poprawnością polskiego przekładu ma-
teriałów, ich adaptacją do warunków w Pol-
sce oraz koniecznymi uzupełnieniami czuwa 
nieduży zespół redakcyjny, złożony z eksper-
tów Polskiej Rady Ekumenicznej i Rady ds. 
Ekumenizmu Konferencji Episkopatu Polski. 
W roku 2022 tematem tygodnia modlitwy o 
jedność stały się słowa Ewangelii św. Mateu-
sza „Zobaczyliśmy Jego gwiazdę na Wscho-
dzie i przyszliśmy oddać Mu pokłon” (Mt 2, 
2). Wstępne przygotowanie materiałów do 
nabożeństw powierzono tym razem przed-
stawicielom Kościołów chrześcijańskich Bli-
skiego Wschodu. Istnieje bowiem Rada Ko-
ściołów Bliskiego Wschodu. Chodzi o Kościo-
ły: Libanu, Syrii, ale także Iraku. Chrześcija-
nie na Bliskim Wschodzie należą do starożyt-
nych Kościołów różnych obrządków oraz 
wyznań. Część z nich utrzymuje jedność ze 
Stolicą Apostolską. 
Niektóre zaś nie posiadają takiej więzi od 
kilkunastu wieków. 
Wojna na Bliskim Wschodzie spowodowała 
zniszczenie miast i wsi, domów i świątyń, a 
także prześladowania religijne ze strony fun-
damentalistów islamskich. W Libanie przeby-
wa ok. 1800 rodzin z Kościoła chaldejskiego 
(Irak) oraz ok. 2 miliony Syryjczyków (ks. 
Waldemar Cisło). Są oni pozbawieni wła-
snych domów, pracy, dostępu do pełnej 
opieki zdrowotnej, edukacji, ale też życia 
kościelnego według własnej tradycji. Koczują 
w libańskich obozach dla uchodźców. 
Chrześcijanie Bliskiego Wschodu zmarginali-
zowani społecznie, podzieleni na wyznania i 
obrządki, w sytuacji trwającej wojny, tym 
bardziej potrzebują pomocy, modlitwy, a 
przede wszystkim jedności. 
Temat tygodnia modlitwy 2022 posiada rys 
chrystologiczny. Gwiazda, którą ujrzeli mę-
drcy/królowie/magowie doprowadziła ich do 
Jezusa narodzonego w Betlejem. Do Syna 
Bożego, który stał się człowiekiem. Wszyscy 
chrześcijanie są zobowiązani, aby jeszcze 
bardziej iść za światłem prawdy Chrystusa. 
Ona jest fundamentem jedności(zob.Mt2, 2). 

—————————- 

Ogłoszenia duszpasterskie 
 
1. Msze św. w tygodniu w Jaśliskich o 
godz. 8.00 i 17.00. Na Woli we wtorek i 
piątek o 16.00.  
2. Msze św. w przyszłą niedzielę w Sank-
tuarium o godz. 8.00, 11.00 na Woli o 
9.30  
3. Od wtorku rozpoczyna się Tydzień Mo-
dlitw o Jedność Chrześcijan. 
4. W środę wspomnienie liturgiczne św. 
Józefa Sebastiana Pelczara, założyciela 
naszych Sióstr Sercanek. Zachęcamy do 
modlitwy w intencji Sióstr i całej naszej 
Archidiecezji. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
6. W sobotę o godzinie 8.00 nowenna do 
Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi. 
7. Zaplanowane na dzień dzisiejszy 
„Jasełka bożonarodzeniowe”, zostały od-
wołane. Ewentualny termin ich wystawie-
nia podamy w najbliższym czasie. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
Dzisiejsza składka przeznaczona jest na 
potrzeby parafii. 
9. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Jo-
lanta Puchalik, Agata Kosior, Sylwia Na-
wrocka, Lucyna Kostycz, Agnieszka Bar, 
Dorota Kostycz, Stanisław Kurdyła.  
10. Do sprzątania kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Izabela Fraba-
niec, Agata Krupej. 
11. Zachęcamy do czytania tygodnika Nie-
dziela. W tym tygodniu warto przeczytać: 
Biskupa Pelczara duchowy polot. 
12. Przypominam o zachowaniu zaleceń 
sanitarnych przez zakrywanie ust i nosa. 
13. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 
14. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Czesławę 
Patlewicz i Helenę Zawada. Módlmy się o 
spokój duszy dla nich. Ojcze nas. 
„Wieczny odpoczynek racz im dać Pa-
nie….. 
 

————————- 



Intencje Mszalne, 17 – 23 stycznia 2022 
Msze św., które zostały zamówione Ks. Stanisław odprawi w Ochronce o 7.00 bez udziału  
 

poniedziałek, 17 stycznia                                                            wiernych /od pon. do niedz./ 
07:00 /Siostry/ + Bolesława Zawada 
08:00 + Franciszek Farbaniec /od Mariusza i Katarzyny Farbaniec 
17:00 + Ignacy Patlewicz /od córki Haliny z mężem 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od rodz. Pastuszczaków 
17:00 /poza/ + Jan Porada /16 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od Barbary i Władysława Winnickich 
17:00 /poza/ + Franciszek Mezglewski /od pracowników sieci sklepów 5 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /16 greg./ - od brata 

wtorek, 18 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Bogdan Łątka 
08:00 + Bogdan Kuchta /od Róży św. Rity 
16:00 /Wola/ + Paweł Łątka /od Danuty Rygiel z rodz. 

16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od rodz. Zawada 
17:00 Za zm. z rodz. chrzestnych: + Tekla Madej; + Stanisław Klimkiewicz /od Ojca chrzestnego 

17:00 /poza/ + Jan Porada /17 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od Heleny Skubińskiej z rodz. 
17:00 /poza/ + Franciszek Mezglewski /od Zarządu i pracowników grupy PASSA 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /17 greg./ - od brata 

środa, 19 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Franciszek Mezglewski /od Jana Murdzyk z rodz. 
08:00 + Eugeniusz Madej /od wnuczki Moniki z mężem 
17:00 + Stefania Wasiurdziak /od Marcela Madeja z rodziną 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od rodz. Zawada 
17:00 /poza/ + Jan Porada /18 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od rodz. Semenowicz 
17:00 /poza/ + Franciszek Mezglewski /od pracowników Firmy ORZECH 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /18 greg./ - od brata 

czwartek, 20 stycznia /adoracja od 16.00/ 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Łątka 
08:00 + Bogdan Kuchta /od syna Pawła z rodz. 
17:00 + Jan Baran i jego zm. rodzice /od Dańczaków 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Tekli Madej 
17:00 /poza/ + Jan Porada /19 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od Marii i Józefa Słabczyńskiech 
17:00 /poza/ + Franciszek Mezglewski /od pracowników WIDOMID 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /19 greg./ - od brata 

piątek, 21 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Bogdan Kuchta /od Felicji Madej 
08:00 + Adam Farbaniec /od siostry Ewy z rodz. 
16:00 /Wola/ + Paweł Łątka /od córki Ireny z rodz. 

16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od Katarzyny i Jerzego Łątka z rodz. 
17:00 + Stefania Wasiurdziak /od sąsiada Leszka Madeja z rodz. 

17:00 /poza/ + Jan Porada /20 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od koleżanek i kolegów z pracy córki 
17:00 /poza/ + Franciszek Mezglewski /od Zarządu Firmy ALTA 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /20 greg./ - od brata 

sobota, 22 stycznia /nowenna/ 
07:00 /Siostry/ + Władysław Łątka 
08:00 + Bogdan Kuchta /od córki Magdaleny 
17:00 + Władysław Marczak /od wnuczki Sylwii Bar z rodz. 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Krystyny i Jana Kurdyła z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Porada /21 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisława Mezglewska /od kolegów i koleżanek z pracy córki 
17:00 /poza/ + Andrzej Lorenc /od Stanisławy Niziołek i Teresy Zielonka 
17:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /21 greg./ - od brata 

niedziela, 23 stycznia 
07:00 + Apolonia, Paweł i zm. z rodz. Majdoszów 
08:00 + Antonina, Leonard Bukowczyk 
09:30 /Wola/ Za zm. z rodzin z Róży św. Tekli 
11:00 Int. dziękczynna z prośbą o Boże błog., opiekę Matki Bożej dla Oli 

11:00 /poza/ + Jan Porada /22 greg./ 
11:00 /poza/ + Andrzej Dańczak /22 greg./ - od brata 


